

SZARVASI LAPOK

A TÁRSADALOM, KÖZGAZDASÁG ÉS IRODALOM KÖRÉBŐL.

ELOFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenként egyszer, vasárnap.

Az előfizetési és hirdetési pénzek, úgy a lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz Szarvasra küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetési díjak:

Egy háromhasábos petit sor 5 kr
Kétszeri közlésnél 4 kr
Háromszori közlésnél 3 kr
Többszöri hirdetéseknel engedmény adatik. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.

Anyilt térben minden garmond sor díja 10kr.

Sok kicsi sokra mén!

(A fogyasztó szövetség kérdésehez.)

Ha panaszszal segíteni lehetne bajunkon, akkor egész lajstrommal állnánk elő; csak hogy ez semmit sem használ.

A mai viszonyok közt nem tudunk jobb segítséget annál, a mit a példabeszéd így fejez ki: „Segíts magadon, az isten is megsegít!” Egyedül az önségély az, a mire mindig biztosan számíthatunk, a miben soha nem csalódunk.

Hiába várunk mi az államtól segítséget, hiába áltatjuk magunkat, hogy talán a politikai viszonyok változása fog könnyíteni terheinken, hiába keresünk vigaszt a jövőben: ha magunk nem igyekszünk a viszonyokhoz alkalmazkodni, ha magunk nem gondolkozunk eszközökről, melyekkel könnyítsünk terheinken, akkor a pusztilástól semmi sem ment meg bennünket.

A tekintetben minden okos ember tisztában van, hogy közterheink ez idő szerint egyáltalán nem kevesbedhetnek; ha tehát kiadásaink és bevételeink közt az egyensúly meg van zavarva, azt csak magánkiadásaink apasztásával s bevételeink szaporításával érhetjük el.

Ezúttal nem akarunk arról beszélni, mik a jövedelem szaporításának legbiztosabb eszközei, ezt a különféle foglalkozások és életpályák kinek-kinek viszonyai szerint időről-időre mutatják meg, hanem arra igenis rá akarunk mutatni, miképp csökkentheti mindenki kiadásait. Mi azt hisszük, hogy első sorban és legjelentékenyebben a takarékoság által.

Igaz, hogy ezt is annyiszor hánytorgatják, a mióta némelyek mezőgazdaságunk körül válsággal szeretnek ijesztgetni, miszerint már az emlegetése is umalmas. Hanem mi azért mégis hozzá szólunk. Nem fogjuk ugyan a takarékoságot azzal ajánlani: mennyivel kellene a férfiaknak dohányra, kártyára, s más mulatságra, az asszonyoknak ruhára, putzra, uzsonnákra kevesebbet költenők; ezt úgy is egyéni viszonyok határozzák meg. Csak egyre kívánunk rámutatni s ez a háztartás költsége.

A háztartás, az élelem olyan kiadást követel, a mit senki meg nem vonhat magától és családjától, de amiben tetemes megtakarítást hozhat be mindenki. Nem a mennyiségről, hanem az árról szólunk. Miért kell nekünk a húst 48 krjával, a lisztet 9 krjával a finom lisztet 20 krjával, a kávé 2 frtjával, a cukrot 46 krjával, a kiflit 2 krjával darabját fizetnünk, mikor a jószág, a gabona oly hallatlan olcsó, s mikor a pénz oly hallatlan drága?

Ha mi fogyasztók összeállunk csak 100-an s azt mondjuk annak a mézárósnak, hogy mi nem adunk 48 krt. csak 35 krt a húsert, annak a molnárnak, hogy nem adunk a lisztért csak 8 krt illetoleg 17 krt, annak a péknek, hogy nem adunk a kifliért csak 1 krt, annak a kereskedőnek, hogy nem adunk a kávért és cukorért csak 1-80 frtot és csak 42 krt, akkor háztartásunkban egy évben megtakarítunk 50—100 200 frtot. Pedig ugyanakkor még legfájlabból sem károsítottuk meg egyikőjüket

sem, legfeljebb kényszerítettük őket, hogy a viszonyokhoz alkalmazkodjanak.

Az a szegény gazda már évek óta hiába várja a jobb idöket; gabonáját potom áron kénytelen eladni, jószágán fél áron sem tud túladni, s mégis mi történik? A legfőbb élelmi cikkek ára semmiben sem változott, az most is oly magas, mint volt. A fogyasztó közönség az általános árhanatlanak semmi előnyét nem látja.

De lássunk adatokat!

A gazda most is ép oly költséggel neveli a lábás jószágot, mint azelőtt; de ha pénzt akar belőle csinálni, akkor értékének most csak a felét kapja érte. Egy tehénért melynek az ára egy-két év előtt 100 frt. volt, most legfeljebb 50—60 frtot adnak; a jól kifejlett ökörnek ára 60—90 frt. a miert ezelőtt 100—160 frtot adtak. A mézárósnak — hallomásunk szerint — egy kg. hús csak 18—22 krba kerül és azért a közönségtől mégis 48 krt. vesznek kgjéért. Ha ők egy 6 meter-mászás tehenet pl. 20 kr. véve kg.-ját (25% életre levonva) 89 frtért vesznek, akkor ők azt a közönségnek 48 krjával kimérve 216 frtért adják el s részben épen azoknak, a kiktől vették.

Hol van itt az igazság és méltányosság?

Egy több tagu család elfogyaszt pl. naponként 1 kg. húst; ez a mai árak szerint 175 frt 20 kr. egy évre. Ha a mézárósnak csak egy kissé méltányosabb árt szabnának a húsnak, pl. 35 krt. (a mi a jószág árához képest nem is valami nagy-lelkűség, akkor már csak 127 frt 75 krba kerülne egész évre; a mi nem kevesebb, mint 47 frt 45 kr. megtakarítást tesz. No már most gondoljuk el, hogy egy városban csak 50 olyan család van, a mely naponként legalább 1 kg. húst szükséges, ez 8760 frtot képvisel a mai húsárak mellett, és a fentemlített méltányosabb árak mellett 2372 frt 50 kr megtakarítást lehetne tenni 100 család mellett ez 4745 frtra rüg.

Hasonló megtakarítások volnának lehetségesek egyéb fogyasztási cikkeknel is, bár talán kisebb mérvben.

A buza ára 7—7-50 frt a közönséges liszté pedig 8-50—9 frt; így a különbség 1-50—2 frt. Ha ez pl. 1 frtra volna leszállítható, akkor egy oly családnál, a hol 10 mm. lisztet fogyasztanak évente, már 10 frt a megtakarítás, a mi 50 családnál 500 frtot tesz. Még feltünőbb a fogyasztók károsodása a finom lisztnél. Ezt kg.-ját 20 krjával fizetik, holott szövetségük útján 17 söt 15 krért is kaphatnánk.

Hát még a kifli, kávé és cukornál mennyi az, a mi zsebünkben csak krajcárként észrevétlenül kimegy mert nem gondolunk arra, hogy hiszen sok kicsi sokra megy!

Egy több tagu családban elfogy pl. 30 kg. kávé évente, ez a bolti árak szerint 2 frtjával 60 frt. Ámde saját tapasztalásból tudjuk, hogy igen kitünő kávé lehetne kapni, csak a forrását kell megtalálni, 1 ft. 50 krjával, a mi már magában egy családnál 15 frt. különbséget tesz, ennyi legkevésbé, a mit az árban megtakaríthatni.

Igy lehetne tovább is folytatni. De nem

folytatjuk, mert ezekből is eléggé kiviláglik hogy „sok kicsi sokra mén.”

Már most, ha ez így van, talán nem egészen helyes, hogy így van, mi volna a teendő? Hogyan segítsünk magunkon?

Nagyon egyszerűen! Alakítsunk fogyasztó egyesületet!

Álljunk össze mi fogyasztók ötven-hatvan, a hányan csak összeállhatunk, s együttesen vásároljunk attól a ki jobbat és olcsóbbat ad. Hiszen ezzel tartozunk magunknak, tartozunk családunknak, hogy a mit megtakaríthatunk, azt megtakarítsuk.

Tegyen számítást mindenki, hogy háztartásában mennyi pénz megy ki feleslegesen s a ki meggyőződik arról, hogy szövetség útján le lehet szállítani kiadásainkat az csatlakozzék hozzánk.

Szövetkezzünk!

— A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvizeszabályozó társulat központi választmánya — a társulat autonóm működésének megkezdése után — első ülését Hód-mező-vásárhelyt a midszentapátfalvi szakasz hivatalos helyiségében e hó 10-én tartotta meg, gróf Károlyi Tibor társulati elnök előülése alatt. A látogatott ülésen az összes társulati tisztviselőkön kívül jelen voltak:

Dáni József, Novák József, Bánffy Gyula, Kriván Dénes, Füzeséry Kálmán, Kovács Ferencz, Doboczy Lajos, Nagy András János, Balogh Somai Lázár István, Konstantin György, Garzó Imre, Breuer Gusztáv, Haviár Dani, Mikolay Mihály, Pohl Daniél, Piko Béla, Hegedüs Mihály, Mezei Lajos, Mikolay István, Horváth Gyula, Fekete Márton, Sarkady Nagy Mihály és Sima Ferencz, központi választmányi tagok. A rendkívül érdekes gyűlés tárgysorozatából a fontosabb mozzanatokat említjük fel. Így Fekete Márton főigazgatónak jelentése a társulati tisztikar megalakulásáról és ennek folytán az autonóm működésnek megkezdéséről helyesléssel fogadtatott. Az ülés második és legérdekesebb tárgya a társulati vagyonnak a kormánybiztosságtól leendő átvételére kiküldött bizottság jelentése volt. Ezen jelentés első, a társulati töltés vonalak átvételére vonatkozó része Haviár Dani Fekete Márton, Garzó Imre, Dáni József és Horváth Gyula felszólalásai után, helyeslő tudomásul vétetett és a jelentést tevő küldöttség továbbra is megbízott, hogy a még ki nem épített töltések, zsilipek és örházak átvételét a végleges kiépítés és felülvizsgálat megtörténte után eszközölje. Egyuttal megbiroztatást nyert arra nézve, hogy a kedvező nyári időszak beálltával a leltári tárgyaknak újból leendő pontos leltározását és egyöntetű becsülését is eszközölte. Társulati főigazgató pedig utasított, hogy a küldöttségi jelentéshez képest a békés-baboczkai gátvonalon hiányzó és a hullámvérések ellen biztosító füzültetéseket, továbbá az egyes vonalrészen megrongált burkolatok kijavítását, a vízvédelmi költségekre előirányzott összegből, eszközöltesse és a füzültetés eszközölhetésére a jövő évi költségvetés tárgyalása alkalmával tegyen javaslatot.

Széles medrű vitát provokált a küldöttség jelentésének a pénztár és irattár átvétele, illetoleg át nem vételéről szóló része, mely szerint a küldöttség azon felfogásból indulva ki, hogy megbízatása nem csupán a kormánybiztosi pénztárban feltalált pénzkészlet és a collaudationális iratok átvételére vonatkozik, hanem arra is kiterjed, hogy úgy a kormánybiztosság ideje alatt, mint azt megelőzőleg az érdekeltségre kirótt összegekből és hátralékokból befolyt társulati vagyonra is ejtse meg a leszámolást, s a már befejezett ügyekre vonatkozó ügyiratokat is vegye át: a kormánybiztos azonban csupán a pénztári készlet és az átvételi jegyzőkönyvekben hivatkozott tervek és felülvizsgálati iratok átadására volt hajlandó, ennél fogva a bizottság az ily módon való átvételbe nem ment bele.

Az első szónok Horváth Gyula kormány-

biztos volt, ki a küldöttség felfogását nem osztja: mert a társulat autonom működésére nem bírhat befolyással az 1884. és 1885-ik évi kirovásokból befolyt összegek feletti elszámolás meg nem ejtése, amint e miatt nem is szenvedett a társulat esorbát önkormányzati jogának teljes gyakorlatában. Az elszámolás megejtése azonban csak idő kérdése; eddig is csak azért nem történetelt meg, mert a nagyméltóságú közmunka és közlekedésügyi és pénzügyi miniszteriumoknak nem volt érdekesük, hogy vele, kormánybiztosságának egész idejéről, leszámoljanak, bár ő ezen leszámolást többször megsürgette. A miniszteriumokkal történendő leszámolás fogja nyújtani az alapot a pénztár átadásával kapcsolatos leszámolás megejtésére is; s midőn a társulat részére általa felajánlott pénztári készlet átadását elválasztotta a miniszteriumokkal szemben őt kötelező leszámolástól, azt csak saját felelősségére tette, még pedig azon indokból, hogy az általa visszaállítani legmelegebben óhajtott önkormányzati működés megkezdését a társulatnak minél előbb lehetővé tegye.

Fekete Márton főigazgató bővebben indokolja azon álláspontot, melyet a küldöttség a pénztár és irattár átvétele kérdésénél a kormánybiztossággal szemben elfoglalt, s azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy amennyiben a társulat önkormányzati jogát tényleg átvette, működését 1886-ik év január 1-ével megkezdte, az 1886-ik évi költségkirovás, — mely az autonom társulati költségvetés által lett megállapítva, — már nem tartozik a kormánybiztosi intézkedés jogkörébe, annak nem a kormánybiztosság, hanem a társulat pénztárába kell befolytania, mit annyival inkább megkíván a társulat autonom jog és működési köre, mert az 1884. és 1885-ik évi kirovásokból megtakarított összegek a társulat tartaléktőkéjét képezvén, azok fel nem használhatók, illetve a tartalék alapnak visszatérítendő. Ezért indítványozza, hogy a közmunka és közlekedésügyi miniszteriumokhoz felirat intéztessek aziránt, hogy az 1886-iki kirovások az adóhivatalok által egyenesen a társulat pénztárába szolgáltatassanak be.

Haviár Dani országgyűlési képviselő nézete szerint azon körülmény, hogy a társulati pénztár és irattár nem adatott át, a társulat önkormányzatának legfontosabb alkatelemei hiányzanak; sulyos az érdekeltség helyzete, mert a névleges autonómiának nincs meg létfeltétele, a kellő pénzmennyiség mely felett szabadon rendelkeznek és az autonom tisztikar mellett ott van a kormánybiztosság is a maga nagy és drága apparátusával. Pártolja Fekete Márton társulati főigazgató indítványát a miniszteriumokhoz intézendő felirat tárgyában.

Garzó Imre és Mezey Lajos felszólalásaik után elnök előadván, hogy ő maga is járt az illető miniszteriumoknál és ugyanazon értesítést vette, melyet Horváth Gyula előterjesztett, hogy t. i. az elszámolások megtörténte nem Horváth Gyulától függő okokból nem ejtethet meg, és hogy a miniszterek nem hajlandók megengedni, hogy az 1886-iki kirovás egyenesen a társulati pénztárba folyjon be, mielőtt a leszámolás a kormánybiztosi hivattal megejtett, — összegezi a felhozottakat és azok alapján határozatképp kimondja, — hogy a társulat központi választmánya által felirat fog intézteni a közmunka és közlekedésügyi valamint a pénzügyi miniszterekhez, az 1884. és 1885-iki kirovásokról való leszámolás minél előbb való megejtése, ugyancsak az 1886-iki kirovási költségeknek egyenesen a társulat pénztárába való beszálltatása iránt. Addig is megbízott társulati főigazgató, hogy a rendelkezésre álló 79957 frtot a kormánybiztostól vegye át és annak nem szükségelt részét a hazai első takarékpénztárba gyümölcsötlenül leendő elhelyezés végett társulati elnöknek küldje el, ki ezen közbenjárásra a választmány által felkérte.

Hódmezővásárhely városa törvényhatóságának abbeli kérelme, hogy az 1884 és 1885-ik évekre kirótt kölcsöntörlesztési és kezelési járulékok után szedett késedelmi kamatoknak a társulatot illető 5% része az érdekelteknek visszatéríttessék, illetve az 1886. évi tartozásaikba beszámíttassék, Novák József, Dani József, Pohl Daniel, Garzó Imre és Horváth Gyula felszólalásaik után oly elintéztést nyert, hogy a választmány a mulasztás okait megvizsgálván, a mennyiben a kérelmet méltányosnak találta, azt pártolól fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

A tisztviselők szolgálati szabályzatának megvitatása és a gátvédelmi, erdőkezelési és pénztárkezelési szabályzatok ügyében való intézkedés, valamint több rendbeli virement megadása után a „Szarvász” belvizszabályozó társulat két kérvénye került tárgyalásra, melyek hosszú vita után elutasítól intézettek el.

A szarvász társulat ugyanis az elönmunkálataokra 500 frt előleget kért a körös-tisza-marosi társulattól, azon indokból, hogy ezen társulat tervei kormánybiztosi hatáskörben készítették el az egész érdekeltség pénzéből, mely ha a társulat megalakulhat, vissza fog téríteni a társulat pénztárába.

Kovács Ferenc választmányi tag a kérelmet nem tartja teljesíthetőnek; mert, úgy mond, mi nem is vagyunk autonom társulat, nem rendelkezünk a pénzünkkel s azt sem tudjuk, hogy hogy vagyunk.

Horváth Gyula állt most föl és kijelenté, hogy

ugy délelőtt, mint most is, oly modorban és hangon történnek a társulati autonómia fogyatékoságára nézve felszólalások, mintha ő, a kormánybiztosság állná ennek útját. Ezt a felfogást ő viszszaütasítja, mert hogy az autonómia eddig, egy a kormánybiztosság által végzett óriási munka után, ennyire is helyre volt állítható, ebben senkinek nem várt miniszteri utasítást, maga kezdeményezte, és elébb járt magánál az érdekeltségnél. Kérdi a választmányi tagokat, mutassanak egyetlen társulatot az országban, nem akkorát, mint a miénk, de tizedrésznit, melynek ügyei rövid négy-öt év alatt kormánybiztosilag oda fejleszettek, hogy az autonómiaja helyre lett volna állítható, mint ez történt itt. Szólok ilyet az országban nem ismer. Hivatkozás van itt, ugymond, arra is, hogy megvannak a társulati tisztviselők és mégis fennáll a költséges kormánybiztosság; megnyugtathat erre nézve mindenkit hogy neki, mint kormánybiztosnak, az autonómia helyreállítása után egy fillére sem kell a társulatnak. Erre igényt nem tart. — Horváth Gyula kormánybiztos oly nemes hévvel és oly szépen beszélt, amint őt még soha nem hallottuk.

A görzsi-kopáncsi fensiki bírtokosoknak kérvénye a helyzeik levezetésére szükségelt esatorna építése tárgyában, a mindszent apátfalvi szakaszválasztmányhoz utasított. — Fekete Márton főigazgató, Sima Ferenc, Mikolaj Mihály szakaszigazgatók s Breuer Gusztáv vonalfelügyelő az alap szabályok értelmében választmányi tagságukról lemondván, lemondásuk elfogadottat, — ugyancsak K. Kiss Péter makói lakosé is a közgyűlési tagságról, kinek megbízól lemondásáról értesítettni fognak.

Hódmezővásárhely törvényhatósági bizottságának azon kérelme, melyben a kormánybiztos által az érdekeltség területén fekvő utak tulajdonosainak az ártéri költségekhez hozzájárulás céljából megindított tárgyalás abbahagyása iránt való közbenjárás és ez ügynek a társulati közgyűlés elé való terjesztése kéretik, hosszas vitára adott alkalmat, melyben Mezey Lajos, Haviár Dani, Bánfy Gyula és Fekete Márton vettek részt. Haviár Dani pártolól indítványával szemben szavazás útján Bánfy Gyulának elnök által is pártolól indítványa fogadottat el, hogy ezen kérelem, mint a társulat illetékességi és jogkörébe nem tartozó annál is inkább elutasíttassék, mert az semmi esetre sem lehet az érdekeltség jól felfogott érdeke, hogy a kivetési alap bővítésének, és így a társulati terhek viselése könnyítésének saját maga gördítsen akadályokat.

Mitán még a ministeri rendelet szerint megalkotandó fegyelmi bizottmányba Dani József, Dobosy Lajos, Garzó Imre és Kiss Zsigmond rendes — Nagy Géza és Sarkadi Nagy Mihály pöttagnak megválasztattak, előfőlrő Karolyi Tibor a választmányi ülést este kilenc órákor feloszlatta.

Ujdonságok.

— **Lapunk** jelen számmal befejezte harmadik évfolyamának első negyedét. Midőn a második — lapunk fenállása óta immár a tizedik — évnegyedre előfizetési felhívásunkat kibocsátanók, most is kifejezést adunk azon reményünknek, hogy t. olvasó és előfizető közönségünk vállalatunkat fokozott pártfogásában fogja részesíteni. Mi nem szününk meg teljes erőnkől oda törekedni, hogy lapunk a méltányos követelményeknek megfeleljen s legyen Szarvas városa és szép vidéke társadalmi és közgazdasági érdekeinek hű tolmácsa és buzgó harczosa.

Lapunk előfizetési díja továbbra is

Egész évre 5 frt — kr.

Félévre 2 frt 50 kr.

Negyedévre 1 frt 25 kr.

Hirdetéseket jutányos áron közlünk

Az előfizetési és hirdetési díjak alólrít hivatalhoz intézendők.

Szarvas, márczius 28. 1886.

A „Szarvasi Lapok” kiadóhivatala.

— **Presbyter választás.** Márcz. 22-én hétfőn bontattak fel a szavazatok, melyek a szarvasi ev. egyház presbyteriuma felének megújítása végett adtak be. A szavazatok nagy többségével az alább következők lettek presbyterként megválasztva. A névsor számos kevésbé ismert egyént tüntet fel, vagy ha ismeretes is némelyik, úgy nem a legelőnyösebben az. Az intelligens osztály, az iparos osztály nincs kellőleg képviselve, ennél fogva a választással nem fog a szelid békességes megelégedés szállani a szívekbe: mert annak a szent ügynek élére egyházián érző, egyházián élő és gondolkodó egyének állítása volna kívánatos Igaz, hogy mostmár késő minden panasz, bele kell nyugodni a szép ígéretekkel félrevezetett többség ezen akaratába. Egy komoly figyelmező szavunk azonban van még a megválasztottakhoz: Igyekezzenek ezek után a szent ügy érdekében keresztényen öntudattal tölteni be szép hivatásukat, hogy a mit — netalán önmagukért nem tettek tegyék azt a jövőben állásuk méltóságáért. Keressék a békességet mely épít s nem a háborúságot mely rombol. Így ha a jó szándék, s igazságosság vezeti őket, önmagukat fogják

megbecsülni, s a jó vezetőkre hallgatva megfelehetnek annak a feladatnak, mely reájuk vár. Megválasztottak a következő 61 egyháztag: Marsal János, Haviár Daniel, Dr. Szlovák Pál, Krajcsóvicz János, Komár Mihály, Krajcsóvicz János, Petrács György, Bankó Pál, Kovács György, Bankó György, Matúsik Mihály, Pribelszky András, Brás Pál, Zahorecz János, Valach János, Skorka Mihály, Zima György, Medvegy Mátyas, Szklenár Pál, Czizlédzsky Ádám, Mihályik András, Zima Pal, Galó János, Balázs István, Darabos György, Kita János, Maradék Mihály, Tóth Pal, molnár, Ragyanszky Mihály, Buzás György, Kovács Mihály Paulo, Palyov Janos Styevó, Szida János, Furár István, Bankó János, Melis Janos, Janurik János, Melis Mátyas, Podani Pal, Szakács Pal, Roszik Pal, Borzula Pal, Blaskó Soma, Römer Mihály, Molnár András, Osztrólczki György, Medvegy Márton, Ábrahám János, Kugyelka János, Huska Mátyas, Varga György ezüst-szöllős, Janosó György, Kozsich Pál, Deuchenschmidt Janos, Kugyelka János, Simkovicz Mihály, Csiesel György, Krajcsóvicz Pal, Darida Mihály, Úhjár Mihály, Arnóczky András.

— **Jótkonyosság.** A „szarvasi jótékony négyesület” legutóbb tartott gyűlésén, a helybeli polgári leányiskola számára egy varrógép vételét elhatározta. Újjabb ténye ez annak, hogy a jótékonyosság talál módot arra, hogy a maga fenségekben tündököljön, s nem kialszva elismerés után, azt mégis a legnagyobb mértékben bírja osztályrészesül!

— **Mező-Túri ünnepély.** Márczius 21-én fényes ünnep volt a szomszédos Mező-Túron. A reform. nagygyűlés két újon szerzett harangját avatták, felvontatták a toronyba. A harangok egyike 60 mázsás, a másik 5—6 mázsányi. Készítőjük Thury János és Fia budapesti nagyszergyáros. Az ünnepély d. u. fel 3-kor nagyszámú közönség jelenlétében Turgonyi lelkész szónoklatával vette kezdetét, utána a polgármester helyett a városi főjegyző szolt lelkesen; majd ismét Turgonyi Lajos lelkész fejezte ki a harang készítője iránt az elismerést. A díszes tribune-ról elhangzott — s nagy figyelemre méltott, ezen beszéd után, 20 fehérbe öltözött leányka megkoszoruzta a két harangot, minek utána kezdetét vette azok ünnepélyes felvonása, mégpedig a dalárda által énekelt „Hymnus” zengése mellett. Azután a gyermekek kara zengé a szózatot A harangok felérkeztek, elhelyeztetek minek jelöl a magasból vagy 100 db. kisebb csengő dobáltatott lefelé, melyek után nagy volt a tusakodás, hogy a jelenvoltaknak emléke legyen az ünnepélyből. Történt ugyan, hogy egy atyafinak a mint a felé repülő csengőt mosollyal fogadná, ez elég gorombán a fogat verte ki, de hát ha emléke kell lehet-e ennél maradandóbb? Egy másik bevett fejt fájlalta, mindez azonban le nem rontotta az ünnepélyes hangulatot, megkondultak az ujj harangok s kezdődött a kritika, meg a közönség eloszlása. Az ünnepélynek azonban még nem lett vége, mert este a „Dobogó” nagy vendéglőben megszólalt a zene, kezdetét vette a „m.-túri gyermek menhely” alapja javára rendezett táncszünet, mely minden tekintetben sikerült, úgy hogy az említett jótékony cél javára is tekintélyes összeg jött be.

— **A nagyváradi püspökség betöltése.** Örömmel vettük a hírt, hogy hazánk egyik legkiválóbb főpapja Ipolyi-Stummer Arnold lett a nagyváradi latin szertartású kath. püspökké kinevezve.

— **Beóthy Algernon** 1. évre engedélyt nyert, egy Debreczenből kiinduló s a sárrétjén keresztül Körös-Tarcsára vonuló viczinális vasut kiépítésére.

— **Kinvezés.** Városunk derék orvosának Dr. Télessy Józsefnek fia Télessy Jenő Zólyom megyébe gazdatisztnak lett kinevezve, Gratulálunk a kinevezéshez.

(S) — **Táncszünet.** Az izraelita ifjúság [f. hó 27-én Majeresik Janos vendéglőjének nagytermében kedélyes és minden tekintetben sikerült házi-as jellegű táncszünetet tartott.

(S) — **Lövizsgálat.** Az évenként szokásos lövővizsgálat városunkban a lefolyt héten ment végbe. Vizsgáló helyiségül a „Farkas” vendéglő kocsiszinje szolgált. A lovak egészségi viszonya általában véve kedvezőnek találtatott.

(S) — **Hymen.** Boros Pál szolgabírósi irnok eljegyezte Bartoky Ilka kisasszonyt Endrődről.

— **Uj házbirtokos.** A szarvasi takarékpénztár örök áron megvette a Majeresik-féle fogadó helyiséget 9450 frton. Ezentul az üzlet helyiség saját házában fog elhelyeztetni.

— **Márczius 15.*** A nagyszerű napok emléke évről évre megújul a nemzeteknek és főleg a nemzetek ifjúságának szívében. A mi szent napunk, melyhez öröm és fájdalom emléke köt, szintén kialszta a szívek mélyéről a hazaszeretet Veszta lángjait. Fogytassimunk nemesen érző ifjúsága is megemlékezett e nagy napról nyilvános ülést rendezvén az önképzőkör szeretett elnökének, Moravcsik Géza tanár urnak, vezetése mellett! Ha már maga a nap jelentősége is méltán kigyújtható a lelkesedés tüzek az arcokon, tetemesen növelte azt az a gyönyörű koszorú, mely Szarvas város nagyszámú szépeiből vala fonva és egyáltalán nem esőkenté a közreműködő tanuló ifjak szavalata és önálló dolgozata! Nem azért említem fel Petrilla Imre és Sinkovits Jenő szavalatát, hanem,

* A mult számból tévedésből maradt ki, Szerk.

mert ezeknek előadása némileg kiemelkedett a többi felett! Önálló dolgozatot hárman olvastak; közülök Mázor Elemér stílusának szépségével, Stein Béla beszédének hazafias irányával és Csatory Endre mindkettőnek egyesítésével kötötték le a figyelmet! Általában az egész egyöntetűség kedves harmoniájának emlékével maradt meg a közönségnél, amely a főgymnásiumi dalkar hangjainak elesendülése után elégtelen távozott szívesen adózva elismerésével az önképzőkör derek vezetőjének!

— **Konfirmándusok.** A szarvasi ev. egyházban azon növendékek oktatásra való felvétele, kik első ízben bocsájtának az ur asztalához, holnap, hétfőn veszi kezdetét; maga a konfirmatio ez évben a messze eső husvét következtében kivételesen korábban tartatik meg. A tót nyelvű oktatásra Ntű Achim Ádám lelkész úrnál — a magyar nyelvűre pedig Nt. Lányi Gusztáv lelkész-tanár úrnál szükség jelentkezni.

— **Hangverseny.** A helybeli polgári leányiskolának e hó 27-ére tervezett hangversenye ápr. 3-ára halasztatik.

— **Eljegyzés.** B-Szt.-Andráson Pollacsék Vilmos gyógyszerész f. hó 16-án tartá eljegyzését Hufaray László szt.-andrási bírtokos bájos és kedves leányával Rózsika ki-asszonnyal. Szarvason Pethő K. póstatizt pedig eljegyzé özv. Tóthné bájos és kedves leányát Berta kisasszonyt.

— **Humoros meghívó.** A Kondorson f. hó 31-én tartandó piknikhez következő meghívás lett szét küldve: M e g h í v á s.

Legyen uraságod készen
Kondorson Piknik léssen!
Instáljuk hát megjelenni
E hó harminczegyedikén
Virágzó világvárosunk
E nagyszabásu piknikén!
Ott mérik az igaz-ágot,
Hol mi csapunk vigasságot.
A községház nagytermében
Kiki léssen elemében.
A táncos vígan rughat port,
A filozóf ihatik bort.
De ki nem tánczol s nem iszik:
Menten a kóterbe viszik!
Kezdjük estve 8 órakor,
Végezzük, — ha kifogy a bor;
A miben hogy legyen bőség:
Gondolt rá a r e n d e z ő s é g.

U. i.: (Titkon talán megeshetne
Egy kis „söndes”, egy kis „kosta”:
Csak oly szigorú ne lenne
A jegyző úr Pethe Jóska!)

— **Endrődön** f. hó 22-én községi orvosul Dr. Jakucs Benő lett megválasztva.

— **Jótekonyság.** Szorult anyagi viszonyok mellett betegségben sínlődő Sztraka L., a lapokból is ismeretes humoros „szarvasi borbély” részére — Thury János budapesti nagyszergyáros ur 2 frot adományozott, mit ezennel nyilvánosan nyugtázunk. **Mutatóvanya** a szegény „szarvasi borbély” szótárából: Mi a telekkönyvvezető? — Tétlenségi mutogató gorombász. **Műfordítás.** Ugyancsak ő egyszer a dal ezen szövegét: „Könyveiddel áztatod majd fejfamat” — egy német atyafinak így magyarázta: Feichtmachung in deine Weinete meine Kopfkreuzte. **Még egy mű szó:** Mi az orvos? Sejtve tapogató nyelvbármészi üterész. — Ma szegényt már elhagyta humora s nagyon rászorul a nemes lelkek jótéteményére.

— **A gyúró gyódmódszer** (massage) újabb időben legkiválóbb orvosaink által igen jó eredménnyel alkalmaztatik zsugorok, bénulások és csúzos bántalmak elhárítására és megszüntetésére s e célra a legjobb hatásnak nyilvánítják a Brázay-féle sóborszeszt. Erre vonatkozólag Dr. Lőrinczi Ferencz ur. a k. k. orvosok orsz. egyesületének titkára, tüdő-és szívgyógyász, a következő levelet intézte Brázay Kálmánhoz: „Budapest. 1885 márt. 12. T. Brázay Kálmán nagykereskedő urnak Budapest. Csúzos (rheumatikus bántalmaknál, az ezen betegségek következtében gyakran fejlődni szokott szívbajok elhárítása céljából, valamint számos betegségnél, egyébb gyógyhatány mellett igen czélszerű az ugynevezett bedörzsölés kenő-gyúró-gyódmód (massage) s ezen műveletnél az ön által készített kitünő összetételű sóborszeszt minden esetben igen jó eredménnyel szoktam használni, s így azt mindenkinek ajánlhatom.

Irodalom és művészet.

A Pesti Hírlap, mely újév óta Kertészeti Újság és Gazdasági Újság című (szerdai és pénteki) heti mellékkel pal bővítette amugy is leggazdagabb tartalmát, valóban elismerést érdemel arra irányuló törekvésével, hogy válogatott jó közleményeket — s a komolyat mindig mulatsággal elegyítve — mennél többet nyújtson olvasóinak. S valóban nincs is ma tartalmasabb, kedveltebb s olvasottabb lap, mint a Pesti Hírlap, melybe a legjelesebb publicisták mellett a legkitünőbb szépirodalmi erők s legkedveltebb hun-oristáink dolgoznak. Az új évenyeged küszöbén azért szívesen felhívjuk a magyar olvasóközönség figyelmét arra a körülményre, hogy e jelesen szerkesztett lap ára — mely naponként 10 oldalt tartalmaz s már fölívágyva, igen csinos nyomdai kiállításban jut az olvasó kezéi közzé — egy hóra csak 1 fnt 20 kr., negyedévre 3 fnt 50 kr., mely kiadó hivatalnak (Budapest, Légrády testvérek nádor-utca 7 sz.) küldendő, s az előfizetés bármely naptól kezdhető. Levelező-lapon kifejezett óhajra mutatványsszöveget is küld a kiadóhivatal nyolc napig ingyen és bérmentve.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Mihálf József
Főmunkatárs: Bolygó.



Figyelmeztetés:

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalilag kitüntetett sóborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak levén az utóbbi időben kitéve. elhatároztam hogy azokon czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomathatban saját hazam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iperkamaránál

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl:

csúzos szaggatás, fagyás, fog- és fofájdalmak, szemgyengeség, benuia ok zsugorok stb. (Hen: de különösen a

bedörzsölés-kenő-gyúró-gyódmódnál, (massage)

igen jó hatásnak bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fognak főnyét elősegíti, a foghúst erősíti, és a száj tiszta szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szesz fej mosásra is, a hajidegek erősítésére, a fejkörpa-képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Védjegy 319. és 320. szám.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva minden üvegehez ingyen mellékeltek.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.

Brázay Kálmán,

Budapest, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz.

Kapható: Szarvas: Melis L. Medveczky J. Nyácsik S. Mikolay János, Réthy Sándor, Mázor J. Hajas István, Komolovszky J. és T. Gyoma: Izsó Gerzson, Grimm Samuel. Mező-Túr: Bordács Maté, Hollender K. Wellner Lina, Löwinger I., Wiener Mór, Spett D. Fülep János, Ernszt és Koppán, Neumann Nánhan, Scheiber Sam. Csippik Ernő, Bleier Adolf. 3—1

Az országos magyar gazdasági egyesület

pártfogása alatt álló termény- és bizományi üzlet

Iroda: Budapest, V., Arany János-utca II. sz. (Sztányi-ház) Nádor-utca sarkán

Termények adás-vételét bizományban teljesíti.

Raktártartás ajánl:

valód: oberndorfi és sárga buczok répa-magot

I-a arankamentes francia luczernát

I-a „ magyar „

I-a „ léherét, „

baltaczimot, mohart, bükkönyt, kemöcsint,

fűmagkeveréket

eredeti angol Chevalier Pedigrée és Golden Melon vetőárpkát stb.

francia, olasz, angol perje, Bromus, Dactylis glomerata stb. fűmagvakat jutányosan,

I-a oliva gépkenő-olajat,

gyári gépolajat, ásványgépkenő-olajat, lámpaolajat,

paraffin, kocsikenőcsöt,

petroleumot, császárpoleumot,

saponaria gyökeret, gyapjumosóport, gabonaszák, szekér és kazaltakaró-penyvékat stb. 3—3

Arany János-utca II. Szávoszt Alphons, Arany János-utca II.

A belépő évad alkalmával van szerencsém idei friss töltésű

ÁSVÁNYVIZ

raktáramat becses figyelmébe ajánlani, ugymint

BORVIZEKBEN:

Giesshüblí savanyú víz

Szulín

Borszek

Parádi

Bartfai

Luhi Margit forrás

Mohai Ágnes forrás

GYÓGYVIZEKBEN:

Carlsbadi malomforrás

Marienbadi keresztforrás

Seltersi víz

Rohitschi víz

Gleichenbergi Const. forrás

Halli iblanyvíz

Igmándi keserű víz

ugyszintén a Budai keserű vizekből: Rákóczy, Victória, Erzsébet, Ferencz József, Deák és Stefánia források.

Egyideüleg megérkeztek friss Erfurti konyha- kerti- virág és gazdasági

MAGYAROK,

különös figyelmébe ajánlom magyar és francia Luczerna, valódi Oberndorfi takarmányrépa-többitéle fű és pázsit magvakat kertek begyepesítésére.

Folytonosan raktáron:

JALICS A. és Társa-féle asztali csemege és aszu borok

ERDELYI pincze-egyletből ugyancsak borok

BRÁZAY Kálmán-féle Sóborszesz és Élet-ital

KANN LIPÓT-féle Gyomor-erősítő likör

HOFF JÁNOS-féle Maláta-ser és Czukorka

SUCHARD Th. féle francia Chocoladé

Valódi Angol mosópor és fénykeménítő,

angol maró Szóda szappan főzéshez, Tisztelettel ajánl

3—1

NYÁCSIK SOMA.

Szalády Antal téle Hungária kávéból egyedüli raktár.

H I R D E T É S E K.

Hirdetmény.

A b.-csabai Közbirtokosság részéről közhírré tételük miszerint a „F.ume” városához czimzett emeletes vendéglő 19 vendégszobával, étteremmel- játéktérrel, — vendéglős-lakás; földszint: Kávéház-, ebédlő-, két mállekterem, külön ivő- és az ehez tartozó melléképületekkel f. év Sz.-Mihálynaptól hat évre az italméresi joggal együtt zárt ajánlatok útján hasznóbérbe kiadó. — Az ajánlatok 1000 frt bántpénzzel f. év májushó 15-ig bezárólag a közb. tisztségnél nyújthatók be, a hol a feltételek is megtudhatók.

Bérbe kiadó

továbbá f. év Szt. Mihály naptól 3 évre az „Arany Kakas”-hoz czimzett vendéglő 8 vendégszobával kávéház, vendéglős lakás, csapszék, több pinczével, összes mellék-helyiségekkel s az italméresi joggal, melyre az ajánlatok szintén f. év május 15-ig nyújthatók be, a közb. tisztségnél 200 frt. bántpénz melléklésével.

Továbbá bérbe kiadó f. év Szt. Mihály naptól 3 évre a főtsza és a szarvasi ut sarkán lévő „Zöldfa” vendéglő az italméresi joggal; a vásártéren levő „Serház” korcsma szintén az italméresi joggal zárt

ajánlatok útján, melyek 50—50 frt bántpénzzel f. év május 15-ig nyújthatók be.

Végül bérbe adandó f. év szeptember 29-től 3 évre: A közbirtokossági vasut-utczai „Bérház”-ban egy bolt raktárral, és a főtéren az u. n. „Népbankház”-ban egy bolthelyiség raktárral, melyekre az ajánlatok 50—50 frt bántpénzzel szintén f. év május 15-ig nyújthatók be a közb. tisztséghez.

B.-Csaba 1886. márczius 18.

3—2 B.-Csabai Közbirtokosság.

Az Equitable

életbiztosító-társaság New-Yorkban alapított 1859-ben.

Biztosítási tőke 1884. dec. 31-én 788.993.384 o. é. frt.
a társaság vagyona „ „ 148.312.910 o. é. frt.
nyeremény tartalék „ „ 26.733.223 o. é. frt.
az 1884-ben kötött új biztosítások

összege 216.436.495 o. é. frt.
az egész nyeremény a hízto-itottak közt osztatik szét.

Minden kötvény három év múlva megtámadhatatlanná válik.

Magyarországi vezérképviselőség.

5—4 Budapest, VI. Andrássy-ut 12.

H I R D E T É S.

Alólirott, ki női ruha szabászati tanulmányaimat Szolnokon és Budapesten befejeztem, vállalkozom mindennemű

női ruhák

elkészítésére legújabb divat szerint, egyszersmind a női ruhák készítésében oktatást adni hajlandó vagyok.

Szarvason, márcz. 19. 1886.

Józsa Terézia.

Lakásom: Józsa József géplakatos ur házában. 3—2

H I R D E T M É N Y.

Egy nyolcz ló erejű Clayton Suttlevort-féle csak is 3 éven át használt, tehát egészen jó karban levő teljesen felszerelt cséplő gép szabad kézből eladó. A venni szándékozók Dérczy Antai kondorosi birtokos urnál avagy Kuczky János szarvasi ügyvéd urnál jelentkezzenek. 3—3

Singerstr 15.

zum gold Reliefsapfel.

PSEPHOFER J. FÉLE.

gyógyszertár,

Bécsben.

Vértisztító labdacok ezelőtt egyetemes labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben a labdacok csodás hatást mutatnak, ezen labdacok számtalanszor és a legrovidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek. 1 doboz 15 labdacossal 21 kr., 1 tegeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentelen utánvét mellett küldéssel 1 frt 10 kr., (1 tegeresnél kevesebb nem küldetik szét) Számtalan levél érkezett, melyek inté ői hálát mondának a labdacokért, melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségeket helyreállítását köszönik.

A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja

A sok köszönő-iratból közlünk néhányat:

Leogang, 1883. május 13. Tisztelt uram! Pilulái valóban csodálatosak, nem olyanok, mint sok oly más földicsért szer, hanem minden bajban lehetőleg segítenek. A husvétkor megrendelt pilulákból a legtöbbet barátaim és ismerőseim között osztottam el, és mindnyájon segítettek: káros egyének, különböző bajokkal és hibákkal általunk, ha nem is teljes egész segített, de jeleatékony javulást nyertek, s azokat tovább használni szándékoznak. Kérem tehát nekem újlag öt csomagot küldeni. Tőlem és mindazoktól, kik szerencsések valának, pilulái által egészségüket visszanyerhetni, legforróbb köszönetünket.

Deutinger Márton.

Bécs-Szentgyörgy, 1882. febr. 16. Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé benső köszönetemet, piluláért, miután Isten segítségével nóm, ki már évek óta miszerében szenvedett, a vértisztító pilulák által abból kigyógyított, s habár még most is szed még azokból, egészsége már annyira helyre van állítva, hogy fiatal frissességgel minden munkáját végez.

Fagybalzsam, Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr.

Élet-Eszenczia, (prágai csöppek); megromlott gyomor, r. sz. emésztés és mindennemű altesti bántalom ellen kitűnő házi szer 1 füveg. 20 kr.

Keskeny-utifűszörp, általában ismert jeles házi szer hurutos rekedtség, görcsös köhögés, stb. ellen. Egy palackkal 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs, legi. szer köszvényes és csúszos baj ellen. 1 frt 20 kr.

Görvéllybalzsam, nyakpuffadás

Minden hasonszenvi gyógyszer folyton készletben.

Az itt felsorolt készítményeken kívül még a birodalom valamennyi lapban hirdettet bel- és külföldi gyógyszerkülönlegesség készletben van, úgy mint.

Havasifü-liqueur, Bernhard W., O. től 1 palack 2 f. 60 kr.

1/2 palack 1 frt 40 kr.

Szem-esszenczia, Dr. Komeishausen 1 palack 2 frt 50 kr.

fél palack 1 frt 50 kr.

Dr. Hufeland szemdohánya, 60 kr.

Köszvényfolyadék, Kwizdától 1 palack 1 frt.

Helyreigazító folyadék, lovaknak 1 frt 40 kr.

Kornenburgi marhapor, 1 csomag 42 kr.

Sősborszesz, 1 palack 60 kr.

stb. s minden netán a raktáron nem levő czkkek kívánatra pontosan és olcsón beszerezhetnek.

Szállítás postán 5 frton aluli tételnek csak az összegnek postautalványnyal való előzetes beküldése mellett; nagyobb összegeknél utánvét mellett is.

12—12

Tanochinin kenőcs, Pserhofer J.-től. Évek hossza sora óta valamen n i hajnovesztő szer között orvosok által legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 frt.

Egyetemes tapasz, Steudel tanártól, ütés és vágás által ejtett sebekre-mindennemű gyomordaganatokra régi, időnk. fölfakadó láb-daganatoknál, sebes és gyuladt női melnél, és egyéb hasonló bajoknál jelesnek bizonyulva. 1 köcs. 50 kr.

Egyetemes tisztító só Bullrich A. W.-től. Kitűnő házi szer a rossz emésztés mind, következményei, u. m. föfajás, szédülés, gyomor-görcs, gyomorhív aranyeres bántalmak, székrekedés stb. ellen. Egy csomaggal 1 frt.

elleni szer 1 palack 40 kr.

Stíriai növény nedv, 1 palack 88 kr.

Máriaezelli csöppek, 1 palack 35 kr.

Schaumann gyomorsója. Egy doboz 45 kr.

Neuroxilin Herbabnyítól, 1 palack 1 frt és 1 frt 20 kr.

Mész-vas-syrup, Herbabnyítól 1 palack 1 frt 25 kr.

Oxfordi fogcsöppek, 1 palack 50 kr.

Labdacok kutyáknak, 1 doboz 30 kr.

Tourista-tapasz, 1 tegeres 60 kr.

Lábizzadás ellen por 50 kr.

Öltönykelmek

csak tartós gyapjából, középtermű férfi számára
3.10 méter { 1.96 frt jó gyapjából
8. — „ jobb gyapjából
egy öltönyre { 10. — „ finom gyapjából
12.40 „ egészen finom gyapjából

Utazási plédok darabja 4, 5, 8 egész 12 frt. Igen finom öltönyök, rabravaló, felöltő, kabát- és esőköpenyek, kelmek, loden, commis, kamngarn, cheviots, tricot, peruyien, doszking szöveteiket ajánl

Alapítva **Stikarofsky János** — 1866. — gyári raktár Brünben.

Minták bérmentve, Minták a szabó urak számára bérmentellenül. Utánvételi küldemény 10 frton felül bérmentve.

Állandó raktáram van 150.000 frton o. é. meghaladó értékben és természetesen, hogy az én világüzletemnél sok maradék (Rest) 1—3 m.nyi hosszúságban található, én pedig kényserítve vagyok az efféle maradékokat mélyen leszállított áron elfecsejteni. Oly kis maradékokból mintát lehetetlen küldeni. Ellenben oly maradékok, melyek nem tetszenek, kicserélhetnek, vagy visszaküldetik a pénz (Megjegyzem, hogy más firmák maradékokat szinte becsérélhetnek, talán még rosszabb kelmével, azonban a pénzt vissza nem küldik.)

Nem szállítóképes és szidelgő firmák utánzásai következtében arra érzem magamat utalva hogy a hirdetését abba hagyjam, felhívom azért t. megrendelőmet, hogy szilárd üzletemet emlékeztetikben tartsak, a szükség esetén becses megrendeléseikkel, melyekre mindig a legnagyobb figyelemmel leszek, megfizetjenek.

Levelezünk német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven. 20—6



A legjobb és legszebb
HARMONIKÁK
és minden
Hangszerek
csak
Frimmel N. S.-nál
Bécs 30—10
VII. Kaiserstrasse 71
Harmonikák és hangszerek árjegyzéke kívánatra ingyen és bérmentve.